境外直接投资外汇管理政策释疑
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Q：境内企业想在香港设立一家子公司，请问需要办理什么手续？提交哪些材料？

A：境内企业境外直接投资应在经发改委与商务部门或行业主管部门批准或备案后，至注册地银行办理境外直接投资登记手续。具体材料可参照《国家外汇管理局关于进一步简化和改进直接投资外汇管理政策的通知》（汇发〔2015〕13号，下称“13号文”）所附操作指引“2.2境内机构境外直接投资外汇登记”的相关内容。

Q：境内A公司想全额收购境内B公司的境外全资子公司股权，是否需要外汇局批准？需要提交哪些材料？

A：境内机构因对内转股不再持有境外企业股权的，应由股权出让方在经发改委与商务部门或行业主管部门对变更事项批准或备案后，至注册地银行办理境外直接投资外汇变更登记手续。具体材料可参照13号文所附操作指引“2.3境内机构境外直接投资外汇变更登记”的相关内容。

Q：境内企业想在泰国设立子公司，能否以泰铢向境外汇出资本金？

A：外汇局对境外投资的币种无限制性规定，境内投资主体可自行选择投资币种。

Q：境内企业早年在境外设立C公司，现在想将C公司已分配利润汇回，请问是否需要外汇局批准？对汇回币种是否存在限制？

A：境内投资主体可凭境外投资业务登记凭证和获得境外企业利润的相关真实性证明材料，至银行办理利润汇回手续。外汇局未对境外企业利润汇回的币种实施限制，汇回币种可自行选择。

Q：个人境外特殊目的公司ODI存量权益申报可以在网上进行吗？

A：境内居民个人特殊目的公司ODI存量权益登记，可委托银行、会计师事务所通过国家外汇管理局网上服务平台向外汇局报送相关数据，或到特殊目的公司登记地外汇局进行ODI存量权益登记。

Q：某境内企业在香港独资设立了一家贸易企业，但是连年亏损，现在想从境外撤回部分资金，应如何操作？需要哪些手续？

A：境内企业因境外投资、减资需汇回资金的，经发改委与商务部门或行业主管部门对变更事项批准或备案，在注册地银行办理境外直接投资变更登记后，直接到银行办理后续境外资产变现账户开立、汇回资金入账等手续。

Q：某境内公司境外投资项目在2012年就已获得了商务部门批准，并在外汇局进行了登记。但由于情况变化，并没有汇出投资款。现该公司想在外汇局注销原有的境外投资项目，该如何办理？需要提交哪些材料？

A：境内投资主体注销境外投资项目的，应在经发改委与商务部门或行业主管部门对注销事项批准或备案后，至注册地银行办理境外直接投资清算登记手续。具体材料可参照13号文所附操作指引“2.4境内机构境外直接投资清算登记”的相关内容。

Q：境内机构是否可以收购境内个人特殊目的公司股权？股权转让款是否可以直接境内支付？

A：如果该特殊目的公司已经过登记，境内机构在受让股权前，应经发改委与商务部门或行业主管部门批准或备案。境内个人应在转股后到特殊目的公司登记地银行办理特殊目的公司变更或注销登记手续。如果该特殊目的公司尚未登记，则应先至相关外汇局办理特殊目的公司补登记手续。境内主体间的股权转让款应该在办理上述登记后以人民币进行支付。

Q：注册在甲地而经营场所设在乙地的内资企业，是否可以在乙地办理境外投资登记？

A：不可以。境内机构在以境内外合法资产或权益向境外出资前，应到注册地银行申请办理境外直接投资外汇登记。

Q：境内自然人直接在境外设立公司能否进行外汇登记？

A：目前，境内居民个人可根据《国家外汇管理局关于境内居民通过特殊目的公司境外投融资及返程投资外汇管理有关问题的通知》（汇发〔2014〕37号）的规定，在境外设立特殊目的公司。除此以外，境内个人不得开展境外投资。
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