附件4
历史业务和直接投资系统数据的

过渡和迁移方案

一、过渡期总体处理原则
本通知实施后，直接投资外汇业务（以下简称业务）过渡期和国家外汇管理局直接投资外汇管理信息系统（以下简称直投系统）数据切换期为3个月，各外汇局分支局应高度重视，认真组织实施业务过渡和直投系统数据的迁移，做好企业、银行及会计师事务所的宣传和告知工作，并督促所涉各主体于过渡期限内完成业务和数据的过渡处理。
总体上，业务和直投系统数据过渡和迁移采用新老业务划断的原则。本通知实施之日前外汇局已受理但尚未办结相关业务手续的，按照原业务规定办结。本通知实施之日起外汇局应根据本通知的相关规定受理和办理相关业务。
二、处理细则
（一）外汇登记、变更登记、注销登记等登记业务
除投资性公司所投资企业外，其余外商投资企业外汇登记业务均无较大调整。本通知实施前外汇局已受理未录入和已录入未复核的业务，按照原业务规定办结。
（二）账户开立、变更核准业务
1、本通知实施前外汇局已出具核准件，在核准件有效期内银行尚未反馈的，银行按照原业务规定凭核准件办理业务并于直投系统中对核准件进行反馈；超出有效期的核准件，由外汇局回收后重新开具，银行按照原业务规定凭核准件办理业务并于直投系统中对核准件进行反馈。因直投系统升级取消部分原核准件功能而无法重新出具核准件的，按新规定进行系统操作和业务办理。
2、本通知实施前经外汇局核准已经开立的外汇资本金账户，应区分不同情况按照如下方式操作业务过渡和数据迁移：
（1）对于2009年6月前导入直投系统且外方实收资本尚未全部到位（截止本次数据迁移时）的企业，系统数据迁移自动计算出“资本金尚可流入金额”后暂不发送至银行端进行显示，银行在直投系统办理资本金相关业务时，系统提示“需至外汇局办理尚可流入金额修正”。外汇局应通过直投系统的“登记管理——企业外汇登记——外商投资企业资本金账户尚可流入额度核对登记”功能对企业的资本金尚可流入金额进行修正，修正后企业方可至银行办理资本金账户相关业务，如果数据正确则直接保存即可。
（2）上述情况外的企业无需办理强制数据修正，待企业后续发生外汇登记变更、资本金账户开户/变更时，外汇局再通过直投系统的“登记管理——企业外汇登记——外商投资企业资本金账户尚可流入额度核对登记”功能对企业的资本金尚可流入金额进行修正。
3、本通知实施前经外汇局批准已开立的无限额资产变现账户，应按原业务规定办结后续的外汇局入账核准手续。
4、本通知实施前经外汇局核准已开立的外国投资者专用账户，可按本通知规定办理账户内资金的使用手续，包括结汇和境内划转。前期费用外汇账户的开户主体在外汇局办理基本信息登记后可至银行办理开户，但目前直投系统中仍然通过开户核准功能操作，外汇局应告知银行进行核准件反馈即可，后续的资金结汇和境内划转均可在银行端办理。
5、本通知实施前经外汇局核准已开立的外国投资者竞标土地使用权保证类专用外汇账户和外国投资者产权交易外汇资金托管及结算专用外汇账户，均予以保留。开户主体应于2012年12月31日前，经外汇局批准将账户类型变更为“境外汇入保证金专用账户”，同时可根据实际需要，经外汇局批准开立“境内划入保证金专用账户”，专门用于接收境内划入的相关交易保证资金。本通知实施后原外国投资者竞标土地使用权保证类专用外汇账户和外国投资者产权交易外汇资金托管及结算专用外汇账户不再允许接收境内划入的相关保证资金，原账户经外汇局批准已接收来自境内保证资金的，继续保留在原账户内，待竞标交易完成后按原规定办理原路划回手续。 
保证金账户的开户主体至外汇局办理基本信息登记后可至银行办理开户，但目前直投系统中仍然通过开户核准功能操作，外汇局应告知银行进行核准件反馈即可，后续的资金结汇和境内划转均可在银行端办理。
（三）本通知实施前已办理外汇登记或者变更登记尚未出具购付汇核准件的，按原业务规定办结，银行应及时进行核准件反馈；交易存在分期购付汇的，外汇局按原业务规定办结，银行应及时进行核准件反馈。
（四）本通知实施前经外汇局核准的原币划转核准件，按原业务规定办结，银行应及时进行核准件反馈，无需在直投系统中进行原币划转的划出和接收确认操作。
（五）本通知实施后已开立单个资本金账户的限额将被取消，银行应依据直投系统中该开户主体的资本金尚可流入额办理相关资金业务，对于尚可流入额与企业实际情况不符的，应至外汇局办理尚可流入限额的修正手续。
（六）本通知实施前外汇局出具的原币划转核准件，后续若用于被投资企业办理验资询证及出资确认登记的，在直投系统仅能通过外汇局端填写验资询证信息，不能以事务所端口上报申请，外汇局填写的出资方式选择“其他出资方式”，在“其他出资方式”对应的“凭证名称”填写“原币划转核准件”，在“凭证编号”填写相应的原币划转核准件编号。
本通知实施前外汇局出具的再投资核准件，后续若用于被投资企业办理验资询证及出资确认登记的，按照本通知办理，系统中无须匹配核准件信息。
（七）本通知实施前外汇局出具的核准件若因特殊原因需调整的，外汇局应回收核准件后重新出具，后续业务按原业务规定办结。因直投系统升级取消部分原核准件功能而无法重新出具核准件的，按新规定进行系统操作和业务办理。
（八）本通知实施前，投资性公司（包括外商投资性公司、外商投资创业投资企业、外资股权投资企业，下同）所投资的企业已办理外汇登记的，后续办理外汇登记变更时，外汇局应将投资性公司在直投系统中的外国投资者（境外机构）的身份调整为中国投资者（境内机构）身份。直接投资系统中操作一次虚拟的“外转中”登记变更，其中“转股对价为0，购付汇金额为0，备注栏注明“投资性公司身份调整”。本通知实施后，不再受理投资性公司所投资企业的新设外汇登记和并购外汇登记（投资性公司与外国投资者共同出资的企业除外）。
若投资性公司所投资企业已办理登记但由投资性公司出资的部分尚未出资，本通知实施后，该部分出资无需办理验资询证及出资确认登记手续，外汇局应于企业办理后续业务前，将投资性公司在直投系统中的外国投资者身份调整为中国投资者身份。直接投资系统中操作一次虚拟的“增资和减义务”登记变更，将由投资性公司对应的出资义务从直投系统中的投资性公司的境外机构身份（JG××××××）转出至其境内机构（组织机构代码）身份上，境内机构身份作为增资方，境外机构身份作为减资方（减义务）。原已经划入所投企业资本金账户的资金按原规定使用完毕即可，本通知实施后发生对所投资企业的外汇出资应按新规定办理相关手续。
（九）本通知实施前已经在外汇局办理减资登记尚未办理减资询证的，按原业务规定办结减资询证。本通知实施前，经外汇局核准入账完毕尚未办理转股收汇外资外汇登记的，按原业务规定办结。
（十）本通知实施前外汇局已受理的登记、核准等各类直接投资项下业务按原业务规定办结。
（十一）本通知实施前申请主体发生登记变更事项或购付汇事宜，但未按规定在外汇局办理相应手续的，如可按新文件规定办理的，则正常受理和办结；如果相关资金已违规交割，外汇局应移交检查部门进行处罚，待取得最终结果后，方可办理外汇登记变更及相关外汇业务。
（十二）本通知实施前，经外汇局批准开立非法人投资专用账户的，按原业务规定将账户内资金使用完毕后关户。本通知实施前未办理外汇登记的非法人企业和按规定在直投系统中非法人模块办理相关登记手续的，应补办或重新办理外汇登记，外汇局使用直投系统的专用数据导入软件将这部分企业作为一般外商投资企业导入系统。
